

年终总结不应“火候未到先掀锅盖”

□ 湖北日报评论员 张双双

阅读提要

提前一两个月启动考核准备,实则压缩了基层抓落实的时间,就像庄稼未熟便收割,火候未到先掀锅盖,让考核从“推动工作的指挥棒”异化为“工作的终极目标”,最终损害的是工作质量。

东湖评论

把“指尖上”的服务做到心尖上

□ 湖北日报评论员 艾丹

对于老百姓来说,看病难不难,首先是挂号难不难。随着网络挂号的普及,就医新问题也在出现:为了挂到合适的号,找到合适的专家,人们往往会在不同医院的APP或是小程序之间来回切换。

12月6日,“AI云陪诊‘楚大夫’”发布上线,通过这一入口,能挂15家医院的号,未来还将覆盖全省所有三甲医院。这是由湖北省卫生健康委统筹指导、湖北大数据集团开发打造的全省统一数字健康人,目前平台已经完成包括同济医院、协和医院、省人民医院、中南医院、省妇幼保健院等15家重点医院的接入工作,市民可“一站式”查询所需就诊的科室、号源,节省不少时间。

让数据多跑路,患者才能少跑腿。医疗服务从数字化到数智化,每提升一步,老百姓看病就更便捷一点。从全国层面来看,“一个入口”“一网预约”“一键直达”已经在北京、南京等地展开。去年,北京市以数据

一年还有最后一个月,一些地方和部门的年终工作总结已提前“出炉”。

有的源于上级部门“超前谋划”,让基层提前准备年终总结、上报典型案例;有的则是基层干部“主动应对”,担心年底各项任务扎堆,便提前炮制文本。不管出于何种原因,这种提前“预制”年终总结的现象,看似积极主动,实则是形式主义的新变种,不仅违背了工作规律,令基层陷入“材料备战”的焦虑,更助长了虚浮作风。

年终总结是全年的工作回顾,一般而言应包括重点任务完成情况、工作亮点和不足,以及下

一年工作计划。离年终还有个把月就开始写总结,重要经济指标、数据汇总等,只能靠预估,难免存在偏差。有些工作可以按部就班,提前预知,但安全生产、民生工程等许多工作具有动态性,不到最后一刻,很难作出全面准确的评估。提前定稿总结,就像庄稼未熟便收割,既无助于客观评判,更容易滋生“数据造假”“成效夸大”等问题。

早早准备年终总结,无非是想在年终考核时压力小一点。当前,重点项目推进、矛盾纠纷化解、产业发展攻坚等任务,还正处“爬坡过坎”的紧要关头,若提前一两个月启动考核准备,实则压

缩了基层抓落实的时间。干部们疲于梳理台账、撰写总结,用于走访群众、推进项目的精力自然被挤占。这好比做饭“火候未到先掀锅盖”,煮出的只能是“夹生饭”,让考核从“推动工作的指挥棒”异化为“工作的终极目标”,最终损害的是工作质量。

年终总结不是可以预制的“快餐”,而是需要精心烹饪、如实呈现的“正餐”。坚持求真、求实、求细的态度,一方面,合理安排考核时序,尊重工作实际节奏,避免将总结报送时间过度前移,给基层留足时间客观总结亮点、梳理不足、定好计划;另一方面,持续优化考核体系,强化过程管理、实

绩导向和群众评价,减少不必要的书面汇报与台账检查,推动考核从看材料向看实效转变、从重痕迹向重实绩转型,让考核回归“推动工作”的初心,让总结实实在在,让成绩不掺水分,经得起人民群众检验。

当前,全年工作已进入攻坚冲刺的关键阶段。该攻坚时应集中精力破解难题,该收尾时则沉心总结找不足,急于求成只会适得其反。严守中央对基层减负的要求,摒弃“时间前移就是效率”的误区,把考核的“尺子”量在年终,把工作的“重心”放在抓落实、办实事、惠民生上,让年终总结真正起到“年终体检”的效果。

□ 湖日报评论员 常少华

当前各类调味品在许多新渠道厮杀激烈,老干妈却选择了“躺平”,多个官方账号处于停更状态,但老干妈在辣椒酱赛道中的“统治力”依旧,并连续三年实现营收增长。

当“不创新就会死”的商业逻辑被反复强调,互联网思维被植入各大企业的脑神经,当“升级”“多样化”成为品类竞争的焦点,老干妈只做辣椒、不搞多元化、不搞跨界经营,深耕传统线下渠道,却以55%以上的市场份额“一家独大”。与此同时,老干妈作出的改变都在消费者看不见的地方,例如提升生产线的数字化、智能化,以保证更稳定的产品品质——即使是“变”,也服务于“不变”。

在应对外部各种不确定性时,稳定的内核恰恰是企业能够穿越经济周期的关键。“有所为有所不为”,深谙创新本质、不盲目求新求变。有时候,“不创新”反而是一种创新,“不折腾”就是竞争力。

没有创新能力的企业将会被市场淘汰,但创新并不等于“瞎折腾”,也不等于盲目跟风潮流。和老干妈类似,可口可乐也几十年如一日,贵州茅台也保持着其经典的酱香口感。面对市场的瞬息万变,这些企业有着保持不变的勇气,在于它们在企业创立之初就有了颠覆式创新,并经受了市场和时间的检验,将品牌定位深入人心。对这些企业而言,有时盲目改变的代价往往大于停滞不前。在这个处处谈创新的时代,守住自身的价值,守住那些不用被改变的东西,也是一种难得的创新。

这份对抗焦虑和内卷的清醒和定力,对各行各业都带来启示。“双11”的电商热已经渐渐归于平静,那些专注于品质和细节的企业留了下来;“外卖大战”中几大平台比着烧钱,却并没有实现平台、企业、消费者共赢的局面;很多新兴品牌由于缺乏线下渠道,一开始就在电商领域打广告、引流,最后只不过是赚了几声吆喝。表演式的、泡沫化的、同质化的创新,实质都是在浪费资源,随着时间推移,大多数消费者最终还是会选择那些性价比高、有品质保证的产品。

武汉的老字号五芳斋,每到元宵节,门口都会排长队买汤圆,人们惦记的是这份味觉记忆。荆门的非遗美食“矮子馅饼”,几十年如一日只卖馅饼,味道始终如一,有回家探亲的游子一次买几十斤,只为了这口“家乡的味道”。我们耳熟能详的老字号、百年企业,为什么可以成为金字招牌,一个重要原因是,它们始终专注于自身的核价值,守住初心,传承匠心,和大众形成了超越产品的情感联结和价值共鸣,沉淀为日常的文化符号,甚至是可以定义行业标准的经典。

真诚永远是必杀技。与时俱进也好,固守传统也罢,都要回到一个原点:你的产品是否足以打动用户。如若不能,一切看似创新的做法其实都是“伪创新”。

有时候,『不折腾』也是竞争力

警惕“智驾神器”成夺命推手

时事绘



漫画 杜宇慧

近日,央视曝光电商平台上热销的“智驾神器”,暗藏极大安全风险。部分驾驶人通过在方向盘上加装这款“装饰环”,便能在不触发车辆安全系统警报的情况下双手离开方向盘。

“智能驾驶”是辅助驾驶系统,无法应对所有复杂路况和突发事件。这款产品存在诸多风险,明知国家法律法规明令禁止,一些商家却仍以“方向盘装饰环”“通用车把套”等名义销售。依赖“智驾神器”欺骗系统,是对自身和他人生命安全的漠视。要严打生产源头,强化平台审核,堵住技术与监管的双重漏洞。

(文/刘中扬)

寻找小镇创业家

让西兰卡普舞动最炫民族风

土家姐妹织出非遗新图“锦”

湖北日报全媒记者 鲁腾 赵恒
恩施市融媒体中心 谢顺 张艺馨

11月28日到29日,在武汉举行的第三届全国人力资源服务业发展大会上,“西兰卡普织锦师”代言人谭艳华、谭艳宾向来宾介绍制作巧思,展位前摆放着姐妹俩开发出的各种包含西兰卡普元素的创意产品。

她们曾是舞台上的民族舞演员,如今选择回归乡土,用一双巧手,将承载土家族千年生活智慧的土家织锦“西兰卡普”从武陵深山带向国际时装周,甚至走上国际会议的舞台。

一场非遗的深情转身

谭艳华与谭艳宾这对相差仅1岁的姐妹人生轨迹几乎重叠:从小学同桌到艺校室友,再到一同考入歌舞团,相伴跳了10多年民族舞。

2014年,她们决定转型创业,将目光投向了西兰卡普。

起初,她们只是简单地将西兰卡普的纹样印在服装上作为点缀,结果,在市场竞争中受挫。这让她们意识到:只有真正掌握这门手艺,才能赋予它持久的生命力。

在恩施州一个偏远村落,当一方保存完好的传统西兰卡普出现在眼前时,姐妹俩激动不已:“那一刻,仿佛有种刻在骨子里的亲切感。”

西兰卡普,意为“花铺盖”,是土家族姑娘出嫁时亲手织造的嫁妆,一针一线皆寄托着祝福。2006年,它被列入首批国家级非物质文化遗产。

2016年七夕,经多方打听,穿着时尚的姐妹俩站在了西兰卡普国家级非遗传承人刘代娥的织机前,却被老人泼了冷水:“年轻人吃不了苦,怕是学几天就走了。”

正值盛夏,小屋闷热难耐,她俩每天静坐织机前八九个小时,挑纱、引线、打结,手指磨得红肿,汗水浸透衣衫。一个月后,当她们熟练织出“四十八勾”纹样时,终于打动了师傅。

那段日子,姐妹俩跟着刘代娥不仅学会纺线、染色、挑织等全套技艺,更听师傅讲述了许多西兰卡普背后的故事——“桌子花”源自土家族待客的八仙桌,“粑粑架花”藏着丰收的喜悦……每一种纹样都是一份民族的记忆。

“离开时,我们每人扛了一台织机回武汉。”谭艳宾说。

让古老织锦“活”起来

到武汉后,姐妹俩尝试将手工编织的西兰卡普融入服



土家姐妹
谭艳华(右一)
谭艳宾(右二)
向外国留学生
展示西兰卡普
织锦技艺。
(受访者
供图)

扫码看视频

土家非遗走上时尚舞台

“只把西兰卡普当作‘老古董’,它终将被时代淘汰。”谭艳宾认为,非遗必须守住技艺的灵魂,创造符合现代审美的形态。她们从材质入手,加入真丝,让织锦更轻薄柔软;在色彩上做“减法”,采用流行色调,甚至用家乡的柿子汁染色,打造出日晒后呈现渐变效果的围巾。

产品形态也不断拓展:从披肩、首饰到汽车头枕、宠物玩具等,开发出100多款新品,让西兰卡普走入日常生活。

2023年上海时装周,她们设计的西兰卡普披肩引起迪奥中国区负责人的注意,并签下长期采购协议。同年,她们以土家民歌《黄四姐》为灵感设计的“梭花布”系列,荣获恩施土家女儿会定情物创意设计大赛金奖。

近年来,她们频繁亮相于全球妇女峰会、中国国际时装周等重要场合,入围2024金砖国家女性创业大赛总决赛,累计参与各类推介活动50多场。

展望未来,姐妹俩计划进一步拓展西兰卡普的应用场景,与家装品牌合作开发织锦窗帘等,与文旅部门联手打造主题研学路线。她们还希望建立“西兰卡普数据库”,系统记录传统纹样,让这项民族技艺被更多人欣赏。

从舞台到织机,从深山到世界,谭艳华与谭艳宾用经纬之间的坚守与创新,织就了一条属于西兰卡普的彩虹之路——让千年非遗,真正“活”在当下。

湖北公路智能巡检系统亮相上海 看一眼能揪出九成病害

湖北日报讯 (记者戴辉、通讯员宋华财、杨丽芳)12月7日,黄浦江畔成为全国智慧交通关注的焦点,在“人工智能+交通运输”大会上,湖北省交通运输厅推荐的公路智能AI巡检系统正式发布。

智能AI巡检车开启了“暴雨巡航模式”,两盏警示灯穿透雨帘,有规律地闪烁。车内,技术人员紧盯智慧养护平台,屏幕上实时跳动着路面障碍物、树木倒伏、积水等病害预警数据。多光谱摄像头同步上传路面积水深度、桥梁伸缩缝、排水沟状态影像。

本次湖北发布的公路智能AI巡检系统,由湖北省交投集团智能检测股份有限公司自主研发。该系统通过集成成套巡检硬件装备,可实现多类病害与事件数据的自动化快速采集及高精度定位。病害检出率超90%,识别效率较人工提升30至50倍。该成果目前已部署55台套,全线覆盖湖北交投集团管养的6559公里高速公路。

这片荒废10余年的堰塘

为何被200市民疯抢

湖北日报全媒记者 刘孝军 通讯员 李勤

“亲手种的蒜苗、菠菜,孙女吃得放心。我每次骑车半小时来打理,既能摘纯天然蔬菜,又能锻炼身体,太好了!”12月3日,宣城市雷河镇民主村共享菜园内,62岁的胡国芝弯腰除草,脸上满是笑意。

初冬的菜园里,每块30余平方米的菜园被透水砖划分得井然有序,5口水井均匀地镶嵌在菜园中间,白菜、萝卜、香菜等蔬菜绿意盎然。每块菜地旁的专属标识牌格外醒目——今年3月,这片一期规划的210块共享菜园,以100元/年费面向个人及单位公开认领,推出仅一周便全部“名花有主”。

谁能想到,这片人气爆棚的“开心菜园”,曾是荒废10余年的废弃堰塘。“过去这里杂草疯长、垃圾堆积,风一吹异味难闻,是村里的‘老大难’。”全国“五一劳动奖章”获得者、民主村党支部书记周承强介绍,得知襄荆高铁建设工地有多余土方,村“两委”当即敲定废为宝方案:用工地弃土回填堰塘,改建为高标准农田,打造成共享菜园。

这一举措既解决了工地土方处置难题,又治理了乡村环境,更打通了城乡互动的桥梁。

如今的菜园里,两类身影相映成趣:认领人趁着闲暇体验农耕之乐,村民则忙着为托管菜地浇水施肥。

“村里负责基础设施建设和统一管理,村民务工增收,村集体每年也能多挣2万余元。”周承强表示,共享菜园的辐射效应正在持续放大:旁边800平方米的现代化草莓大棚已完工,新建的篮球场、羽毛球场上处处都是欢声笑语。“下一步将新增80亩菊花采摘区,配套建设大舞台体验区,让民主村成为市民休闲度假、农事体验的‘后花园’,让乡村振兴更有烟火气。”他说。